



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

ГОДЪ XXX.

№ 1

1 ЯНВАРЯ.

**С Л О В О
НА НОВЫЙ ГОДЪ¹⁾.**

*Десницу твою тако скажи-
ми, и наказанныя сердцемъ въ
мудрости, т. е. научи насъ, Гос-
поди, такъ счислять дни наши,
чтобы пріобрѣсть сердце мудрое
(Пс. 89, 12).*

Чистый взоръ ума часто омрачается нечистыми пожела-
ніями. Свѣтлое око вѣры не рѣдко темнѣетъ отъ преобладаю-

¹⁾ Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго.

щихъ страстей. Не природа и свойство вещи, но различныи, пристрастныи къ ней отиошениа со стороны человѣка почасту опредѣляютъ цѣну и достоинство ея. Одинъ и тотъ-же предметъ, но по различию нашихъ наклонностей, и наипаче страстей, въ глазахъ нашихъ различную получаетъ цѣну.

Таковъ взоръ нашъ и на наступающій новый годъ. Всѣ мы съ радостю срѣтаемъ овый. Всѣ съ веселіемъ вступаемъ въ новое для насъ поприще жизни. Но сія общая всѣмъ намъ радость столъ же въ насть содѣлывается разнообразною, сколь многообразны расположениа, страсти и наклонности наши.

Любомудрый утѣшаетъ себя новыми усиліями мудрости. Дальновидный политикъ надѣется осуществить предположеніе имъ планы. Честолюбецъ льститъ себя новыми почестями и отличіями. Корыстолюбецъ обнадѣживаетъ себѣ новыми прибытками. Платоугодникъ чаетъ новыхъ удовольствій и наслажденій чувственности. Но благочестиво-мудрый ищетъ въ исчислениіи лѣтъ жизни своей христіанскаго благочестія, молитъ Господа о пріобрѣтеніи сердца мудраго. Научи пасъ Господи, взыываетъ онъ съ Пророкомъ, такъ счислять дни наши, чтобы пріобрѣсть сердце мудрос!

Христолюбивые слушатели! Если вѣра христіанская, указу намъ истинную цѣль бытія нашего, опредѣляетъ истинную цѣну и достоинство вещей временныхъ и самого времени, то, при свѣтѣ оной, постараемся опредѣлить: какъ христіанинъ долженъ взирать на наступающій новый годъ и пересчитывать дни свои, дабы пріобрѣсть сердце мудре, благочестивое.

Что есть жизнь твоя, пристрастившійся къ жизни сей человѣкъ? Божій даръ, ничѣмъ тобою незаслуженный. Ты не могъ ни начать оной самъ по себѣ, не можешь ни сколько и продолжить оной безъ содѣйствія Божія. Ни крѣпость сиѧ, ни тщательная бдительность, ни самая благонадежная сред-

ства не спасутъ тебя отъ внезапнаго разрушительного удара смерти, если благость Божія не продлится къ тебѣ. Одно уклоненіе отъ тебя взора Вседержителя пизвергнетъ тебя въ ту бездну ничтожества, изъ которой ты воззванъ. *Отврашу же Тебъ лицо, всяческая возлянутся и въ перстъ свою возвратятся*, говорить Пророкъ. И повседневные опыты, въ слухъ намъ и предъ глазами нашими совершающіеся, оправдываютъ сю истину.

Но вседержительное око Вышняго еще не уклоняется отъ тебя. Дни жизни твоей текутъ и не сокращаются. Тебѣ еще обѣщается новый годъ. Не новый ли это даръ? Не новый ли залогъ человѣколюбія и благости Божіей къ тебѣ?

Ты, по самому естеству своему, любишь жизнь. Цѣны для тебя блага, коими ты наслаждаешься въ продолженіи оной. Важны дары, коими ты ущедренъ съ самого рожденія въ жизнь духовную. Какъ же дорогъ, цѣненъ и важенъ долженъ быть для тебя и даръ сей Божій—жизнь твоя! Чѣмъ должно длится жизнь твоя, тѣмъ большими содѣлывается и даръ сей Божій къ тебѣ; тѣмъ слѣдов. большее потребно со стороны твоей благодареніе къ Вседержителю.

Итакъ взирай, христіанинъ, на каждый новый годъ и на каждый наступающій день, какъ на новый даръ Божій. Измѣрять долготою дней своихъ величие благодатнаго дара сего къ тебѣ, и изливай душу свою въ благоговѣйныхъ, благодарныхъ чувствованіяхъ ко Всевышнему за сохраненіе тебя. Таковыми возврѣніемъ на новый годъ ты положишь начало къ пріобрѣтенію сердца мудраго, благочестиваго.

Сей даръ, слушатели, долженъ быть оправданіемъ со стороны нашей соотвѣтственно намѣренію Дателя. Силы естественные и дары благодатные ввѣряются намъ для плодоношенія. Небесный Раздатель рано или поздно востребуетъ отъ насъ отчета въ употребленіи ввѣренныхъ намъ талантовъ.

Какъ разумно свободнымъ существамъ намъ предлежитъ бла-
гое и злое наипре различеніе,—смерть и животъ оставляются
наше произволеніе. *Предложихъ ти огнь и воду, и на
неже хощеши, простречи руку свою. Предъ человѣкомъ
животъ и смерть, и еже аще изволитъ, дастся ему* (Сир. ХУ, 16, 17).

Отсюда Св. Писаніе изображаетъ настоящую жизнь нашу
поприщемъ, гдѣ подвизающійся токмо добѣственno, до ковца
жизни, можетъ пріять почесть отъ Бога (I Коринт. IX, 24),—
вупилю, гдѣ и едина чаша холодной воды во имя Иисуса Христа
съ чистымъ расположениемъ подавная, не останется безъ воз-
мездія на вѣсахъ Правосудія Божія (Мо. X, 42),—мѣстомъ
странствованія, гдѣ мы должны жить, какъ странники и при-
шельцы на земли чуждой, помышляя ежечасно объ истинномъ
отечествѣ въ вебесахъ,—времененъ краткимъ и скоротечнымъ,
но благоріятнымъ (2 Кор. VI, 2) для наслѣдованія спасе-
нія, съ окончаніемъ коего не будетъ уже мѣста раскаянію и
исправленію; но настанетъ часть суда и возмездія (Апок. X, 6).

Посему, сей даръ Божій,—настоящая наша жизнь—
цѣнная по естественной нашей любви къ оной, тѣмъ цѣннѣе
и дороже для насъ долженъ быть, что имъ можно стяжать
вѣчно-блаженную жизнь въ небесахъ. Посему и самое время,
предназначенное для сей высокой цѣли, должно быть весьма
дорогое для насъ. Ибо каждый годъ и каждый день и часъ
проведенного нами времени, есть искупъ жизни вѣчной.

Но такъ ли ты пользуешься временемъ, христіанинъ?
Соответственно ли сему назначенію проводишь настоящую
жизнь твою! Бодрствено ли стоишь на стражѣ своего спа-
сенія? Не предпочитаешь ли вѣчному блаженству временную
грѣха сладость? Возвращаешь ли вѣренные тебѣ Богомъ та-
занты, или терлешь, губишь себя съ оными на вѣки!
Помысли, сколько протекло лѣтъ и дней странствованія

твоего на земль и что ты стяжалъ для вѣчности истинного своего отечества? За каждый годъ, за каждый день и часъ проведенного тобою времени востребуется вѣкогда отъ тебя отчетъ! Все, содѣланное тобою, взвѣсится строго, оцѣняется нeliценпятно. И еще ли будешь медлить въ устроеніи своего спасенія—терять благопріятное для спасенія время нeвозвратно?

Но ты, не заботясь искупить настоящимъ временемъ блаженство вѣчное, питаешь себя надеждою будущаго. Исправленіе жизни своей отлагаешь до предыдущаго времени, прерѣщенія свои мнишь очистить покаяніемъ въ будущемъ;—чувственныя страсти обуздать въ старости, слабую вѣру въ Искупителя оправдать благочестивою жизнью въ преклонныхъ лѣтахъ. Словомъ—всѣ мысли и благочестивыя предначертанія думаешь осуществить въ будущемъ.

Но сіе лестное для тябя будущее такъ ли благопріятно для исправленія жизни, какъ ты себѣ воображаешь? Такъ ли благонадежно, какъ предполагаешь?

Чувственныя пожеланія и наклонности, возрастшія вмѣстѣ съ лѣтами нашими, обращаются какъ бы въ стихію естества нашего. Укоренившіеся долговременностю въ насъ навыки содѣлываются въ насъ какъ бы второю природою. «*Не еже хощу, говоритъ испытавшій силу грѣха Богодухновенный мужъ, не еже хощу, сіе творю, но еже ненавижу, то содѣлываю*». Такова сила возобладавшаго нами грѣха. Давши силу страстямъ возобладать нами, можемъ ли мы въ короткое время преобѣдить владычество ихъ надъ собою? Не останутся ли онѣ въ насъ до смерти? Не перейдутъ ли съ нами и за предѣлы гроба? И не онѣ-то ли, между прочимъ, составлять мученіе человѣка въ нескончаемую вѣчность?

Преклонность лѣтъ, маститая старость, лумашь ты, слуш., ослабить въ тебѣ страсти, укротить въ тебѣ сильныя

иожеланія, научить опытомъ тщетъ чувственныхъ удовольствій, вичтожеству всего мірскаго и расположитъ тебя къ благоугожденію Богу. Но это ли жертва благодѣющему и упцедриющему насъ Богу? Это ли всесожженіе чистое и благопріятное Правосудному не пламенѣющаго, но охладѣвающаго уже сердца? Не паче ли это естественное оскудѣніе ослабѣвающихъ силъ, притупленіе чувственныхъ наклонностей, и необходимое слѣдствіе постепенно оставляющей и отказывающей намъ во всемъ природы?

Цвѣть юности, крѣпость силъ, зрѣлость жизни, пламень любви, красу всего существа своего посвящаемъ мы плоти и міру, а немощную, дряхлую старость отлагаетъ на жертву Богу. Какое несправедливое и по суду естественного разума приношеніе Жизнодателю! Какое оскорбительное посвященіе Правосудному!

Правда—Благость Божія, не хотящая смерти грѣшника, и ожидающая его обращенія, не отвергаетъ и въ единонадѣятый часъ пришедшаго для благодѣланія. Небесный отецъ пріемлетъ блуднаго сына и на закатѣ дней къ нему возврашающагося. Сердце сокрушенное грѣхами и смиренное сознаниемъ беззаконій Богъ не уничижитъ (Пс. 50). Пріемлетъ и не уничижитъ—но улучимъ ли мы съ тобою, возлюбленный собратъ, такое благопріятное для покаянія время?—*Блюди-те, предохраняеть насъ отъ такового лестнаго предположенія Ап. Павель, блюдите, како опасно ходите, не яко же ты мудри, по якоже премудри: искупующе время, яко дні лукави суть* (Ефес. V, 15). Не полагайтесь на будущее. Ибо *не вѣсте, что родитъ для васъ находлай день*. Пользуйтесь благоразумно настоящимъ. Искупуйте онимъ неизвѣстное будущее: ибо дніе лукави суть, текутъ быстро, скрываются невозвратно, пресѣкаются иногда внезапно. Смерть приходитъ, какъ тать въ нощи,—застигаетъ иногда не ждущихъ ее, поражаетъ неготовыхъ.

Если же, христіанинъ, острѣ смерти еще не вознесено надъ главою твою и жизнь твоя течеть по прежнему въ благо-состояніи; то это новый къ тебѣ залогъ неизреченаго милосердія Сына Божія. Не думай, что восхищенные смертю изъ среды живыхъ были грѣшаще теби. Можетъ быть и твои грѣхи уже вспіютъ па небо, и твои беззаконія достигли престола Правосуднаго. Можетъ быть страшный приговоръ Небеснаго Домовладыки о посѣченіи бесплодной смоковницы—душъ твоей уже изреченъ. *Се третіе лѣто*, изрекаетъ правосудіе Отца къ Сыну, (не усумнімся присовокупить и вѣ сколько уже лѣтъ) *Се третіе лѣто, отнележе приходжу, ища плода на смоковницѣ сей, и не обрѣтаю: поспѣши ю убо, вскую и землю упражняетъ.* Но неизреченное милосердіе Сына еще умоляетъ Отца о помилованіи тебя. *Господи, остави ю и се лѣто, дондеже окопаю окрестъ ея, и осыплю гноемъ. И аще убо сотворитъ плодъ: аще ли же ни, во грядущее поспѣши ю* (Лук. XIII, 7—9).

Итакъ, христіанинъ, по единому только человѣколюбивому ходатайству Искупителя Твоего тебѣ обѣщается еще лѣто, даруется новый годъ. Искупи онымъ свое спасеніе. Употреби во благо человѣколюбивыя Его о тебѣ попечениія;—или, вознерадивши снова о богатствѣ благодати, долготерпнія и милосердія Положившаго душу свою за тебя, посѣченъ будешь Небеснымъ Правосудіемъ, какъ бесплодная смоковница. *Остави ю и се лѣто—только лѣто,—во грядущее же поспѣшиши ю.* И кто знаетъ,—далеко ли страшное грядущее сіе, опредѣленное для посѣченія!

Блюдите убо, повторимъ увѣщаніе апостола, блюдите, како опасно ходите, не яко же не мудри, по яко же премудри, искупующе время, яко дніе лукави суть. Аминь.

РАЗСКАЗЫ

изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси ¹⁾.

И такъ предки ваши, какъ только чрезъ крещеніе возродились въ новую жизнь, въ *религії* стали полагать главнѣйшій источникъ истиннаго образованія. Религія, поэтому, была у нихъ не только важнѣйшимъ предметомъ изученія, но и такимъ, который долженъ былъ проникать собою всѣ другіе предметы знанія, сообщать имъ свой духъ и направленіе, стоять въ основѣ ихъ.

Кто хоть нѣсколько знакомъ съ бытомъ нашего простого народа, съ его душевнымъ складомъ, тотъ, конечно, знаетъ, что крестьянинъ нашъ высшее успокоеніе духа находитъ только въ вѣрѣ и обрядовомъ обнаруженіи ся въ церковномъ богослуженіи.—Эта основная черта, всегда кроющаяся въ глубинѣ души нашего народа, въ послѣднее время, къ сожалѣнію, нѣсколько сглажена,—затушевана (хотя только со *внѣшней стороны*) новыми вожаками народа, захватившими образованіе его въ свои руки.

Школы, хотя и малочисленныя, существовали у насъ и до этого времени (разумѣемъ 60 года), и шли по тому исконному направленію, какое, завѣщано было имъ нашими предками: онѣ стояли въ тѣснѣйшей связи съ церковью, и вся задача ихъ была *сдѣлать ученика грамотнымъ для церкви*. Немудрые были въ нихъ учителя, но изъ лицъ, близко стоявшихъ къ церкви: это—низшіе клирики, червички, благочестивые старики, участвовавшіе въ клиросномъ пѣніи и чтеніи. Они заучали дѣтей по букварю славянской печати, переходили затѣмъ къ Псалтири и часослову, которыми школьное обученіе по большей части и заканчивалось; даль-

пѣйшее образованіе (изученіе богослуженія, церковную на-
читанность) грамотные получали уже на клиросѣ, а отчасти —
дома, читая въ досужее время прологъ, четви-минеи. Участі-
емъ въ клиросномъ чтеніи и пѣніи, въ глазахъ народа,
грамотный и доказывалъ свою грамотность.—Такою исключи-
тельно — церковною грамотностью, хотя безсознательно, но
прочно закладывались, закрѣплялись и глубоко вкоренялись
въ душѣ грамотнаго тѣ религіозно нравственныя основы,
которыми только и жилъ и можетъ жить простой народъ.
Благодаря этимъ основамъ, онъ безропотно переносилъ всѣ
невзгоды своей неприглядной, сѣренѣкой жизни: чтобы ни
случилось съ нимъ — горе или радость, удача или несчастіе,
онъ всегда спѣшилъ въ храмъ Божій воздать благодареніе
Богу или попросить его милости и помощи въ перенесеніи
бѣды, испытанія.

Такой взглядъ на грамоту не есть исключительно народ-
ный: мы знаемъ, что уже въ XVI, XVII в.в. ученіе по
 псалтири, часослову считалось необходимымъ даже для царей
 и высшихъ государственныхъ лицъ, которые такъ хорошо
 знали службу церковную, понимали гласы и напѣвы, что,
 при случаѣ, виоли могли замѣнять клириковъ.

Но вотъ, когда, подъ вліяніемъ благодѣтельныхъ, осво-
бодительныхъ реформъ прошлого царствованія, неудержимое
стремленіе къ грамотности появляется уже въ массахъ на-
рода, этимъ стремленіемъ спѣшатъ воспользоваться учителя
новаго типа, порожденаго у насъ плохо воспринятыми, не-
ясно понятыми и непригодными въ примѣненіи къ нашей
народной жизни либеральными идеями запада. Они забираютъ
народное образованіе въ свои руки, сбиваютъ школу нашу
съ ея исконнаго пути, оторвавъ ее отъ церкви, изгоняютъ
господствовавшій въ ней духъ церковности и прививаютъ къ
ней несвойственное народному духу стремленіе къ образованію

не для удовлетворенія духовныхъ потребностей, а для житейскихъ выгодъ.

Главная задача, которую стали преслѣдовать учителя нового типа—сдѣлать дѣтей пригодными въ практической жизни,—дать имъ средства и способы лучше найтись въ житейскихъ обстоятельствахъ, приспособиться къ разнымъ положеніямъ среди всеобщей неправды жизни, вѣраѣ и удобнѣе промыслить себѣ заработка чрезъ смышленность и знанія. *Душу живу* эти народники совсѣмъ забыли.

Таковыми же явились и прежнія земскія школы: для религіозно-нравственнаго воспитанія въ нихъ было отведено очень мало мѣста. Законъ Божій допущенъ былъ въ нихъ, что называется, *honoris causa*—изъ простой вѣрности. Сами учителя школъ не только ничего не дѣлали для религіозно-нравственнаго воспитанія дѣтей, но и некоторые изъ нихъ своимъ отрицательнымъ отношеніемъ къ обрядовой сторонѣ жизни (открытое употребление скромнаго въ посты, систематическое нехожденіе въ церковь, сидѣніе въ комнатѣ, при свящ. иконахъ, въ фуражкѣ) развращающимъ образомъ вліяли на нравственность питомцевъ. Вся забота о воспитаніи ихъ въ духѣ вѣры и благочестія падала на законоучителя, который въ какіе-нибудь 30—40 уроковъ въ годъ не успѣвалъ даже формально пройти свою программу.—Въ отношеніи къ школѣ законоучитель стоялъ почти стороннимъ лицомъ: инспектора и члены училищныхъ совѣтовъ съ вопросами о нуждахъ школы обращались исключительно къ учителю, какъ къ хозяину школы, совсѣмъ не имѣя въ виду законоучителя,—и уже поэтому одному отношенію послѣдняго къ школѣ могли быть только формальными: пройти, по возможности, программу, отбыть свой экзаменъ—вотъ чѣмъ, по необходимости, ограничивалъ свое дѣло законоучитель; поставить же свой предметъ на первое мѣсто, сдѣлать его и самому стать душою школы,

сдѣлать послѣднюю вторымъ храмомъ - объ этомъ законоучитель не могъ и мечтать.

Не получивши въ школѣ должныхъ религіозно-правственныхъ основъ, дѣти пріобрѣтали въ нихъ только правственное уродство. По выходѣ изъ школы они привыкаютъ смотрѣть на свое положеніе въ неграмотной семье, какъ на привилегированное, не съ тою уже покорностью относятся къ старшимъ членамъ семьи, не такъ легко мирятся съ свою трудовою жизнью. Въ школѣ они узнали, что есть трудъ болѣе легкій, трудъ умственный, привлекательный и наиболѣе прибыльный; начинаются бесплодныя мечтанія объ этомъ труда, разочарованность въ наличной дѣятельности, недовольство своею средою; далѣе—какое то лѣниво—шальное состояніе, неспособность къ крестьянскому дѣлу; иногда, какъ выходѣ изъ этого положенія, бѣгство въ городъ, поступление въ «половые», въ «молодцы».—(Хотя это не общій взглядъ на учениковъ земской школы, но и немногія лица такого характера много говорятъ о непригодности направленія, господствовавшаго въ этихъ школахъ).

Вынесенная изъ школы грамотность въ домашнемъ быту крестьянина примѣняется къ дѣлу весьма рѣдко: записать разъ въ годъ полученную выручку за проданный хлѣбъ, внесенное подушное, разъ или два отписать солдату (брату или сыну хозяина), прочитать присланныя имъ два—три письма — вотъ и все. Книгъ для чтенія обыкновенно не имѣется; читать по церковному мальчика не научили... Пріобрѣтенные въ школѣ (теоретическія) знанія мало-по-малу испаряются изъ головы и забываются совсѣмъ...

Но вотъ снова духовенство призвано къ учительству въ школѣ. Предъ нимъ снова открывается широкое поле для просвѣтительной дѣятельности. Теперь, когда, подъ вліяніемъ,

указавшаго направлениі въ земскихъ школахъ, духъ церковности въ народѣ значительно ослабѣлъ, церковно-приходская школа является въ высшей степени благовременнымъ и необходимѣйшимъ учрежденiemъ въ рукахъ духовенства, какъ самое вѣрное и надежное средство воздействиia на народъ въ духѣ возвращенія къ церковности.

Гдѣ—гдѣ, а въ дѣлѣ воспитанія примѣпеніе принципа житейской выгоды, практической пользы—непростительное заблужденіе: одно лишь «благочестіе на вся полезно», а потому изреченіе Спасителя: «Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ»—должно быть высочайшимъ воспитательнымъ правиломъ каждой школы,—правиломъ, о которомъ должны всегда памятовать какъ учителя, такъ и ученики школы.

Нашъ православный народъ всегда, во всѣ времена исторіи, смотрѣлъ на школу, именно какъ на *училище благочестія*.—Такъ какъ упадокъ церковности въ земской школѣ былъ очевиденъ для всякаго, то, замѣчая его, благочестивые старики съ прискорбиемъ говорили, что въ этихъ школахъ не таѣтъ и не тому учатъ, чому бы слѣдовало... По вѣрному взгляду ихъ, предметомъ школы прежде всего должно быть *божественное*: сблизить учениковъ съ церковью, возбудить въ нихъ любовь къ богослуженію, сблизить съ нимъ настолько, чтобы каждый изъ нихъ могъ принимать живѣйшее, искреннее и дѣятельное участіе въ службахъ церковныхъ, привить къnimъ чрезъ все это духъ церковности и сдѣлать истинными *православными христіанами*—вотъ первая и главнейшая задача школы¹⁾). Такое направлениe, прочно при-

¹⁾ Для поощренія учениковъ въ направлениі церковности программа церковно-приходскихъ школъ рекомендуется такую мѣру: больше успѣшишь и усерднѣй къ богослуженію ученикамъ священникъ, съ разрешеніемъ архіерея, появлять возвѣщать стихарь. Это д. б. самою высокою, самою желательною наградою для нихъ, которая, новобуждая несобщес соревнованіе, и на родителей учениковъ должна производить самое отрадное впечатлѣніе.

витое къ ученикамъ въ школѣ, должно перейти и въ жизнь; вышедшіе съ нимъ изъ школы никогда не потеряютъ добытыхъ въ ней знаній, какъ это часто бываетъ съ учениками земскихъ школъ: участіемъ въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ они не перестанутъ интересоваться и по выходѣ изъ школы; поддерживая естественную связь съ воспитавшимъ ихъ причтомъ, они всегда могутъ пользоваться любимыми ими книгами изъ церковной библіотеки.

Настаиваю на усиленномъ преподаваніи въ школахъ предметовъ церковно-христіанскаго вѣдѣнія, мы не устранимъ тѣмъ самымъ изъ программы школы и другихъ общеобразовательныхъ предметовъ, а отводимъ имъ лишь второстепенное мѣсто. Программа церковно-приходскихъ школъ по предметамъ русскаго языка и ариѳметики по объему совершенно равняется таковой же въ земскихъ школахъ. Нужно только, чтобы все преподаваніе въ церковно-приходскихъ школахъ было проникнуто и согрѣто духомъ церковности,—чтобы школы эти т. о. оправдывали свое название церковно-приходскихъ.

... Польза заведенного св. Владимиромъ училища въ Кіевѣ не замедлила сказаться и въ церковномъ отношеніи. Когда, вслѣдъ за открытиемъ училища, изъ Болгаріи были привезены богослужебныя и учительные книги на славянскомъ языкѣ,—и для Русскихъ, при посредствѣ училища, открылась полная возможность ознакомиться съ церковнымъ учениемъ,—и изъ нихъ начали выходить просвѣщенные пастыри и учители церкви.

Созывая епископовъ, Владимиръ часто бесѣдовалъ съ вими о дѣлахъ вѣры и церкви. Плодомъ этихъ разсужденій явился *церковный уставъ*, въ основу которого былъ положенъ

женъ Греческій Номоканонъ, или *Кормчал*. Уставомъ этимъ предоставлялись вѣдѣнію церковнаго суда всѣ дѣла, касавшіяся вѣры и вѣкоторыя семейныя (браки, споры о наслѣдствѣ); уставомъ же указывались средства для церковной благотворительности бѣднымъ, сиротамъ, рабамъ, отпущенными на свободу,увѣчнымъ и другимъ, которые, питаясь на счетъ церкви, подлежали (какъ и лица причта) суду митрополита и епископовъ¹⁾.

Равноапостольный князь Владимиръ преставился 15 Іюля 1015 г въ *Берестовъ*, въ загородномъ селѣ своемъ, и погребенъ въ сооруженной имъ Десятинной церкви рядомъ съ супругою своею Анной, которую онъ пережилъ четырьмя годами.

Вѣсть о его кончинѣ, развесившись молнией по столицѣ, какъ громомъ поразила Кіевлянъ. Неутѣшно оплакивали его кончину и бояре, и духовенство, и нищіе съ убогими: одни лишились въ немъ заступника земли русской, другіе—истиннаго сына церкви, третыи—корнильца и благодѣтеля, всѣ же вмѣстѣ—насадителя истинной вѣры и благочестія.

Да сохранится же навсегда и въ нашихъ сердцахъ благодарная память о равноапостольномъ Крестителѣ Руси! да укрѣпляется въ насъ принесенная имъ русскому народу христіанская вѣра—это лучшее благо, наслѣдовавшее намъ отъ предковъ, беречь и умножать которое—нашъ всегдашній и священнѣйший долгъ!

И. Аскоченскій
(Продолженіе будетъ).

¹⁾ Духовенство слѣдило также за вѣрностью вѣсовъ и мѣръ.

О ХРИСТИАНСКИХЪ СУПРУГАХЪ.

Какъ изобразить счастіе супружества, которое заключаетъ сама Церковь, которое утверждаетъ молитва, запечатлѣвастъ благословеніе, объявляютъ Ангелы и окончательно утверждаетъ Отецъ! Какъ пріятно иго двухъ сердецъ, соединенныхъ одною надеждою, однимъ учениемъ, однимъ закономъ! Они—какъ дѣти одного отца, какъ рабы одного Господа; иѣть между ними никакого раздора ни въ душѣ, ни въ тѣлѣ; они два въ одной плоти; гдѣ плоть одна, тамъ и духъ одинъ. Они вмѣстѣ молятся, вмѣстѣ преклоняютъ колѣна, вмѣстѣ постятся; взаимно наставляютъ иувѣщеваются другъ друга. Они вмѣстѣ присутствуютъ въ церкви и на трапезѣ Господней: вмѣстѣ терпить гоненія, вмѣстѣ наслаждаются и спокойствіемъ. Они ничего не таятъ другъ отъ друга; не бываютъ въ тягость одинъ другому. Свободно посѣщаются больныхъ, безъ стѣсненія раздаютъ милостыню, безъ развлеченія стоять въ молитвенныхъ собраніяхъ; вмѣстѣ поютъ псалмы и гимны и взаимно возбуждаются другъ друга къ прославленію Господа (Тертулліанъ).

Посему Св. Писаніе говоритъ: мужья, любите своихъ женъ, какъ и Христосъ возлюбилъ Церковь и предалъ Себя за нее (Еф. 5, 25)! Жены, повинуйтесь своимъ мужьямъ, какъ Господу; потому что мужъ есть глава жены, какъ и Христосъ глава Церкви и Онъ же спаситель тѣла (Еф. 5, 22—23)!

Мужъ да будетъ къ женѣ своей ни надмененъ, ни гордъ, но милосердъ, щедръ, желающій нравиться только своей женѣ и ласкать ее почтительно, старающійся быть ей по душѣ, не нарижающійся съ тѣмъ, чтобы уловить собою какую нибудь другую; ибо если ты, приволенъ бывъ ею, согрѣшишь противъ нея, то на тебя найдеть отъ Бога вѣчная смерть и

ты жестоко будешь наказанъ. А хотя бы ты и не сдѣлалъ мерзости, во, оттолкнувъ жену, отрекся отъ нея, то и туть ты согрѣшилъ, хотя и не сдѣлалъ дѣла, а только нарядомъ уловилъ жену къ пожеланію тебя... (Постановленія Апостольскія кн. I, гл. 2—3).

Жена да повинуется мужу своему; потому что мужъ есть глава жены, а глава мужа, ходящаго по пути правды, есть Христосъ, глава же Христа—Богъ и Отецъ Его (1 Кор. 11, 3). Итакъ послѣ Вседержителя Бога нашего и Отца, Господа настоящаго и будущаго вѣка и Создателя всякихъ дыханій и силы, и послѣ возлюбленнаго Сына Его, Господа нашего Иисуса Христа, чрезъ Котораго слава Богу, бойся, жена, мужа своего и страшись его, старайся нравиться ему одному и быть благоугодною ему служеніями своими. Кто найдетъ добродѣтельную жену? говорить премудрый Соломонъ. Цѣпа ся выше жемчуговъ. Увѣreno въ ней сердце мужа ея, и онъ не останется безъ прибытка. Она воздаетъ ему добромъ, а пе зломъ во всѣ дни жизни своей. Добываетъ шерсть и ленъ и съ охотою работаетъ руками своими. Она встаетъ еще ночью и раздастъ пищу въ домѣ своеемъ и урочное служанкамъ своимъ. Она чувствуетъ, что занятіе ея хорошо, и свѣтильникъ ея не гаснетъ и ночью. Протягиваетъ руки свои къ прялкѣ и персты ея берутся за веретено. Даинь свою открываетъ бѣдному и руку свою подаетъ нуждающемуся. Не боится стуки для семьи своей, потому что вся семья ея одѣта въ двойныхъ одѣжды. Мужъ ея извѣстенъ у воротъ когда сидитъ съ старѣйшинами земли. Крѣпость и красота—одѣжда ея и весело смотрѣть она на будущее. Уста свои открываетъ съ мудростю и кроткое наставленіе на языкѣ ея. Она наблюдаетъ за хозяйствомъ въ домѣ своемъ и не ъсть хлѣба и раздности. Встаютъ дѣти,—и ублажаютъ ее,—мужъ, и хвалить ее. Миловидность обманчива и красота суевна;

но жена боящаяся Господа, достойна хвалы (Притч. 31, 10—31).

Если хочешь, жена, быть вѣрию и угодною мужу то не наряжайся, чтобы нравиться чужимъ мужьямъ, и въ ношениі плетеній волосъ или одѣждъ или подвязокъ не подражай проводящей распутную жизнь.

Лица, даннаго тебѣ Богомъ, не расписывай, ибо въ тебѣ ничего вѣтъ такого, что нуждалось бы въ украшевіи, потому что все, что только создалъ Богъ, весьма хорошо (Быт. I, 31). И сварливость свою ко всѣмъ, особенно же къ мужу твоему, ты, какъ вѣрующая, пресѣкай, чтобы мужъ твой, если онъ невѣрующій или язычникъ, соблазненъ бывъ тобою, не покулилъ Бога, а ты не оказалась у Бога наслѣдницею горя: ибо горе, говорить Овъ, тому, ради кого имя Мое хулился во языцѣхъ (Ис. 52, 5); если же мужъ твой вѣрующій, то, какъ знающій Писанія, не пашелся бы вынужденнымъ сказать слово, написанное въ премудрости: «лучше жить въ землѣ пустынной, нежели съ женой сварливою и сердитою» (Притч. 20, 19).

Мы вѣрюемъ, что законный бракъ и рожденіе дѣтей честны и нескверны: ибо различіе половъ образовано въ Адамѣ и Евѣ для размноженія рода человѣческаго (Постановн. Апост. ви. 6 гл. 2).

А потому ев. Апостолъ Павель говорить: не уклоняйтесь другъ отъ друга, развѣ по согласію на время для упражненія въ постѣ и молитвѣ (напр., въ день субботний, или въ воскресный), а потомъ опять будьте вмѣстѣ, чтобы не искушали васъ сатана невоздержаніемъ вашимъ (1 Кор. 7, 5).

Если же какая—либо женщина оставитъ мужа, и гнушаясь бракомъ, захочетъ сдѣлаться отшельницей, да будетъ анаема. (Ганг. соб. прав. 14).

Такъ пусть будетъ все во славу Божию!

А женамъ съдовоало бы быть любомудрѣи мужей, такъ какъ онѣ по большей части привязаны къ занятіямъ домашнимъ... Мужъ, обращаясь на торжищахъ и въ судилищахъ очевидно, обуревается вѣшними хлопотами, какъ бы вѣкоторыми волнами; а жена, сидя дома какъ бы въ вѣкоемъ домѣ любомудрїи и сосредоточивъ въ себѣ свои мысли, болѣе имѣть возможности заниматься и молитвою, и чтеніемъ, и другими дѣлами любомудрїи. Поэтому она можетъ и сама любомудрствовать и, принимая растревоженного мужа, утишать и успокаивать его, разгонять излишнія и тяжелыя его мысли, и такимъ образомъ снова отпускать его изъ дома уже безъ тѣхъ непріятностей, какія онъ принесъ съ собою, но съ добрымъ расположениемъ... И я могъ бы, говорить святый Златоустъ указать на многихъ суровыхъ и неукротимыхъ мужей, которые смягчены такимъ образомъ. Поэтому, убѣждаю, васъ, жены считайте это своею обязанностью, и словомъ и дѣломъ смягчайте души вашихъ мужей. И отъ людей вамъ будетъ великая похвала и отъ Бога великая награда.

Господь же мира и любви да будетъ со всѣми вами всегда, вынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

(«Кievskie Listki» изд. журнала «Воскресное Чтеніе»).

Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинарии¹).

Х В А Л Ъ

Господу Богу во всерадостнѣйшій день Спасителева рожденія предъ лицемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Арсенія, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго примѣрнаго наукъ и учащихся покровителя съ благоговѣйными къ Нему желаніями Воронежскою Семинарию восиѣтыя Декабря 25 1801 года.

¹) Продолженіе см. № 3 Вор. Епарх. Вѣд. за 1894 г.

Мадригалъ.

Чтобъ въ мѣру первую возвысить смертныхъ рогъ,
Премудрость вѣчную послалъ на землю Богъ.
Чтобъ намъ достигнуть благъ въ блаженствѣ обѣщанныхъ,
Избралъ къ тому вождей, премудростью вѣнчанныхъ.
Чтобъ въ церкви могъ пребыть Христосъ межъ вѣрныхъ чадъ,
Чтобъ странниковъ привести безбѣдно въ горній градъ,
Господній духъ собой Тебя, о Пастырь! водить,
А насть имъ водиши Ты—Тобой онъ къ намъ приходитъ.
Се! цѣпь, которою насть Богъ къ себѣ влечеть!
Се! путь, чѣмъ въ небеса христіанинъ течеть!
Теки, о Іерархъ, съ врученными сынами,
Да разумѣютъ вси, что Богъ есть присно съ нами.

Учен. Фил. Алекспий Черилевъ.

С Т А Н С ТЪ.

Блаженство смертныхъ чтобъ возставить,
Дись Богъ родиться восхотѣль;
Чтобъ скорбный міръ отъ бѣдъ избавить
Христосъ—Спаситель къ намъ снизшелъ
Снизшелъ—и грѣшниковъ рукою
Онъ емлетъ—и къ отцу ведеть,
Ведеть къ блаженству и покою,
Въ страны—гдѣ слезъ и скорби нѣтъ.
Гдѣжъ Богъ рожденный обитаетъ?
Мы всюду въ слѣдъ за нимъ пойдемъ!
Онъ души и сердца питаетъ
Небесной мудрости дождемъ.
Въ того душѣ, онъ реєтъ, вселюся
Кто добродѣтельно живетъ,

Съ тѣмъ вечеряю, въ томъ явлюся,
Кто мудръ,— кто святъ,— въ комъ правды свѣтъ.—
О Іерархъ! Вождь душъ священый,
Въ Тебѣ Святой зришь правды свѣтъ—
Такъ точно—и Христосъ рожденный
Въ святой Твоей душѣ живетъ

Учен. Рет. *Александръ Дубянскій.*

К а н тъ ¹⁾.

Пойте пѣснь, о Музы, нову
Пойте рождшемуся Слову;
Пойте: съ нами нынѣ Богъ
Вознесый смиренныхъ рогъ!

Пойте въ церквѣ преподобныхъ
Щастье—славу земнородныхъ;
Миръ въ впхъ Божій возсіялъ!
Миръ сей домъ веселій сталъ!

Пойте въ гусляхъ и органѣ,
Пойте въ лицѣ и тимпанѣ—
Съ вами пѣснь Христу поетъ
Пастырь—церковь—цѣлый свѣтъ.

Учен. Богосл. *Василій Баженовъ.*

¹⁾ Стихотворенія эти печатаются съ сохраненіемъ правописанія въ подлиннике.

Д И Е И Р А М Б Ъ

Дни пріятныя скрылись,
Бѣды, горести явились,
Всюду грѣхъ лістъ свой ядъ,
Всѣмъ грозитъ то смерть—то адъ.

Зло въ природѣ,
Зло въ народѣ,

И отрады нѣтъ ни въ чемъ,
Все опасно,
Все ужасно,
Мракъ, уныніе во всемъ.

Но се! новый свѣтъ на мъ блещетъ,
Смертный въ радости трепещетъ,
Свѣтъ блистваетъ и горитъ,
Души и сердца живитъ.—

Всѣмъ синеть,
Всѣмъ являеть,
Вѣрный путь, что въ рай ведеть—
Свѣтъ прелестпый
Свѣтъ небесный
Просвѣщаетъ цѣлый свѣтъ.—

Mira Спасъ—Христосъ родися—
Богъ сый въ плоть днесъ облекійся,
О предивны чудеса!—
Насъ приводить въ небеса—
Возставшая
Утѣшная

Благости струи ліетъ--
Всѣ ликуютъ
Торжествуютъ,
Пѣснь хвалебну всиѣ поеть.

Музы! вы плеща руками,
Возвеличьте милость съ нами
Богъ!—воскликните скорбѣй!—
И чтобъ было веселѣй,
Всѣ теките,
И весите
Іерарху въ дарь сердца,
Восклицая
И играя
Славьте своего отца!—

Учен. Рет. Алексѣй Семеновскій.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Маленькове торжество въ сельскомъ храмѣ.

Въ Успенской церкви села Губарей Новохоперского уѣзда, 4 Декабря сего года, происходило скромное торжество, по случаю полученія псаломщикомъ сей церкви, Антономъ Ив. Андреевымъ медали въ награду за пятидесятилѣтнюю его службу. Взысканный вниманіемъ Епархіального Начальства и Царскою милостію, псаломщикъ Андреевъ при всемъ своемъ недалекомъ образованіи и скудости умственного развитія, благоразумно разсудилъ это счастливѣйшее въ его жизни событие обратить во славу Божію, освятить церковною молитвою: для чего просилъ онъ старшую братію свою отслужить для него въ ближайшій воскресный день благодарственное Господу Богу молебствіе. Священно и церковно служители,

чтобы съ своей стороны оказать подобающую честь своему заслуженному собрату, а также въ соотвѣтствіе его праздничнаго, такъ сказать, душевнаго настроенія, пожелали совершить просимый имъ молебенъ съ возможною торжественностию и отслужили онъ соборне, при участіі пѣвческаго хора, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и въ присутствіи многочисленнаго народа. Еще до начала молебна, когда священно-служители вышли изъ алтаря, первенствующій священникъ произнесъ приличнос слушаю слово, выраженное въ формѣ краткой рѣчи, обращенной къ почтенному старцу, который стоялъ на указанномъ ему мѣстѣ на солеѣ предъ образомъ Спасителя облаченный въ самый лучшій бархатный стихарь. Среди сей рѣчи, во время нарочитой паузы, діаконъ, поднесъ ему на серебряномъ блюдѣ жалованную медаль съ готовою при ней лентою. Нужно было видѣть съ какимъ благоговѣніемъ принялъ старецъ награду! съ какимъ усердіемъ вслѣдъ за симъ молился онъ Богу во время молебна! Слезы радости текли изъ старческихъ глазъ его и ниспадали на грудь и на самую медаль, на которой рельефно отпечатлѣнъ ликъ въ Бозѣ почившаго вынѣ Государя Александра III, этого, блаженный памяти, благостнѣйшаго печальника о духовенствѣ, удостоившаго между прочимъ великой чести и сего скромнаго служителя церкви.

Въ заключеніе всего, счастливому клирику при поздравленіи поднесена была отъ имени церкви заздравная просфора нарочито для сего изготовленная въ большемъ, противъ обыкновеннаго, видѣ.

Сорокодневный поминъ крестьянами села Дмитришевки,
Землянского уѣзда, въ Бозѣ Почившаго Императора Александра Александровича.

Вся русская печать единодушно высказала, что, въ Бозѣ почившій, Государь Императоръ Александръ Александровичъ являя въ себѣ примѣръ любви къ отечеству, уваженія родной старины и вѣры,—пробудилъ русское народное самосознаніе. Немудрено, скажемъ отъ себя, что встрепенулась интелигенція,—но и русскій мужичокъ своимъ простымъ неиспорченнымъ сердцемъ тоже понялъ, что надъ нимъ царствовалъ одинъ изъ великихъ лучшихъ людей—въ полномъ значеніи этого слова. И непритворная скорбь и сожалѣніе охватили сердца всѣхъ истинныхъ сыновъ Россіи.

Всѣ съ сердечнымъ участіемъ распрашиваютъ о малѣйшихъ подробностяхъ Его болѣзни, кончины и погребенія; всѣ высказывали такую неподдельную жалость, какую можно слышать только обѣ отцѣ родномъ. И,—самое главное—всѣ прихожане съ рѣдкимъ единодушіемъ заявили о своемъ искреннемъ желаніи чтобы въ продолженіе сорока дней, ежедневно, была совершаема Божественная літургія о упокоеніи Его души. И, вотъ, въ продолженіи сорока дней совершалась Божественная служба, а, по окончаніи ея, торжественная панихида. Нельзя было безъ трогательного умиленія смотрѣть на эту многочисленную крестьянскую толпу воѧнопреклоненно-молящуюся въ храмѣ за своего Царя! И, рядомъ съ чувствомъ скорби явается другое, отрадное чувство—чувство благодаренія къ милосердому Творцу за этихъ молящихся «младенцевъ»!—Въ сороковой же день прихожане, по обычаю приготовили и чѣмъ «поминуть» въ Бозѣ Почившаго. Заранѣе на сходѣ положено было, чтобы каждый домохозяинъ, по своимъ средствамъ, приготовилъ что-либо для обѣда въ этотъ

день. И, вотъ, все, что кто приготовилъ для этого, было принесено въ сороковой день въ училище. Послѣ Божественой литургіи ¹⁾ и панихиды въ храмѣ, гдѣ присутствовалъ почти весь приходъ, -- всѣ, поднявъ святых иконы отправились въ училище, — несмотря однако на очень просторное зданіе училища — 27 — 21 ар. — многимъ пришлось стоять въ оградѣ, — и помолившись еще разъ о упокоеніи души Почившаго, раздѣлили приготовленную приходомъ трапезу и богатые и бѣдные, и начальствующіе и подчиненные.

Вотъ оно, неподдельное чувство «русскаго народа» къ своему Царю.

И сильна имъ наша матушка Россія! наша Русь державная, наше отчество православное!

Священникъ *Н. Дуб—скій.*

25 Октября 1994 года въ селѣ Костенкахъ, Воронежскаго уѣзда.

День этотъ надолго останется въ памяти многихъ жителей села Костенокъ. На это число назначено было освященіе придѣла церкви, въ которомъ истекшимъ лѣтомъ, между прочимъ, была возобновлена стѣнная живопись.

Съ понятнымъ въ такихъ случаяхъ нетерпѣніемъ ждалось этого дня. Но вотъ доходитъ и до Костенокъ роковъ вѣсть, о кончинѣ Государя, сперва въ видѣ неопределеннаго слуха. Зашемило сердце невыносимою, жгучею болью; но все еще не хотѣлось вѣрить въ возможность роковой развязки Ливадійской драмы. Усердныя молитвы всего русскаго народа,

¹⁾ За которой известный священникомъ произнесено прочувствованное поученіе.

благодатный климатъ Крыма, медицинскія свѣтила у болѣзнянаго одра—все это поддерживало въ насть надежду на благополучный исходъ тяжкаго недуга Государя.

Но, въ необъятному огорченію, надеждѣ этой не суждено было сбыться: полученная наконецъ и у насъ 22 Октября телеграмма (Приб. къ № 111 «Дона») отняла у насъ эту надежду, за которую все еще держалась цѣлепенѣвшая мысль наша.—Мелочи будничной жизни нашей, интересъ предстоящаго торжества церковнаго—все это вдругъ отошло на задній планъ, стушевалось, и мысль невольно неслась на югъ, въ Ливадію, къ дорогому гробу. Почувствовалось уныніе, сиротство, утрата чего-то громаднаго и въ то же время роднаго, дорогаго, милаго. Пережитое въ минувшее царствованіе воскресло и проносилось въ памяти, какъ пріятный сонъ, и настоятельно заявляла о себѣ тревожная мысль о грядущемъ. «Чтд-то будетъ теперь?» невольно думалось, безъ сомнѣнія, многимъ и многимъ изъ насъ.—Междуд тѣмъ, время шло своимъ чередомъ и наступило 24 Октября. Въ этотъ день, передъ вечеромъ, прибылъ къ намъ участковый становой приставъ для привода населенія къ присягѣ, и это-то обстоятельство совершенно измѣнило характеръ нашего церковнаго торжества и программу его. Было условлено въ этотъ день, передъ всенощнымъ бдѣніемъ, совершить освященіе припѣла, а на слѣдующій день, т. е. 25 Октября, по окончаніи литургіи, отслужить молебенъ о здравіи Государя ИМПЕРАТОРА Николая Александровича, потомъ привести населеніе къ присягѣ и наконецъ за панихидою помолиться объ упокоеніи Покившаго. О всемъ этомъ было объявлено прихожанамъ въ церкви, по окончаніи всенощной; объ этомъ же было оповѣщено по селу, по распоряженію Станового пристава, чрезъ десятскихъ.

Въ 5 часовъ вечера зазвонили ко всенощному бдѣнію,

предварительно служенія коего нижеподписанымъ совершено было малое освященіе воды въ возобновленномъ придѣлѣ, а прибывшимъ на наше торжество мѣстнымъ о. Благочиннымъ—соборне самое освященіе его по чивоположенію (Доп. тр.: «чввъ благос. и освящ. раз. икон.»).

Потомъ отправлено было самое всенощное бдѣніе, при чемъ на литію и величаніе выходилъ о. Благочинный съ обоими мѣстными священниками. Какъ при освященіи воды, такъ и за всенощною на эктеніихъ, въ первой разъ Высочайшия Имена Августѣйшей Фамиліи возносились въ измѣненномъ порядке, но ни праздничное соборное служеніе, ни благолѣпіе обновленного храма—ничто не могло возбудить въ слушающихъ и молящихся того праздничнаго настроенія, которое столь естественно въ иное время. Да, душа была подъ впечатлѣніемъ разразившагося надъ нами рокового удара и дорогой образъ безвременно почившаго Государя всецѣло владѣлъ всѣми нашими мыслями.—Утромъ 25 Октября звонъ къ літургії былъ начать въ 8 часовъ; а самая літургія—въ 9 ч. По первому лишь удару колокола церковь быстро стала наполняться молящимися всякаго званія, пола и возраста. Ученики обѣихъ мѣстныхъ школъ церковно-приходской и земской были всѣ на лицо.

Какъ літургія, такъ и молебенъ съ панихидою были отслужены соборне, въ предстоятельствѣ о. Благочиннаго. При цѣнѣ на літургії «со святыми упокой» и «вѣчная память» все, что только, по причинѣ тѣсноты, могло стать на колѣна, все это поверглось ницъ, горячо мозгъ за новопреставленного Государя, и сердце опять выло, щемило, отъ жгучей боли. Въ концѣ літургії, по заамвонной молитвѣ о. Благочиннымъ сказано было поученіе, въ которомъ были объяснены значеніе христіанскихъ храмовъ, обязанности христіанъ къ поддержанию подобающаго храмамъ благолѣпія и похвалилось усердіе при-

хожанъ по возобновлению приѣла (ремонть производили на средства прихода); въ заключеніе о. ироновѣдникъ приглашалъ присутствовавшихъ помолиться о здравіи Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича и вѣушаль служить Ему вѣрою и правдою.

Послѣ молебна присутствовавшіе въ храмѣ мѣстнымъ священникомъ же были немедленно приведены къ присягѣ, въ присутствіи г. становаго пристава. Надо было видѣть, съ какою охотою, съ какимъ воодушевленіемъ и въ то же время со-зданіемъ серьезности переживаемой минуты всѣ взрослые и юные произносили слова клятвы громко, внятно, раздѣльно и дружно, какъ одинъ человѣкъ. Въ эту минуту, какъ и за молебномъ, чувствовалось, что застлавшія наше русское небо грозовые тучи разсѣялись, небосклонъ очистился, и на душѣ дѣлалось покойнѣе, легче и свѣтлѣе, а сердце рвалось и трепетало преданностью и любовью къ вновь засіявшему красному солнцу нашей русской земли. Подобныя мгновенія не скоро забываются!—Цѣлованіе св. евангелія и креста заняло около 2 часовъ времени.—Во время послѣдовавшей за присягою панихиды горячо, горячо опять молились за почившаго Государя, и великая скорбь снова охватывала вашу душу, терзала наше сердце, а въ мысляхъ снова возникалъ дорогой образъ Великаго Царя, столь равновременно и неожиданно взятаго отъ насъ неумолимою смертію.

Вотъ какимъ образомъ 25 Октября пережито въ Костенкахъ. Оно было днемъ сильныхъ душевыхъ ощущеній, впечатлѣній и скорбныхъ, и радостныхъ, быстро смѣнявшихся и слѣдовавшихъ другъ за другомъ. Такіе переходы отъ горя къ радости, отъ радости къ горю, да еще въ одинъ день, сильно трогаютъ, волнуютъ вашу душу, оставляя въ ней глубокіе слѣды, почему и самый

день этотъ какъ я сказалъ выше, не скоро изгладится изъ памяти многихъ жителей с. Костенокъ.

Священникъ *Владимиръ Автономовъ*.

В О З З В А Н И Е.

По Всемилостивѣйшемъ увольненіи меня по разстроенному здоровью отъ службы въ Привислянскомъ краѣ, покидая дорогое сердцу моему Государево русское дѣло въ здѣшней окраинѣ, не могу не обратиться въ послѣдній разъ къ православнымъ людямъ съ призывомъ къ новымъ и новымъ жертвамъ на обще-русское дѣло сооруженіе православнаго собора въ Варшавѣ.

Неоднократно выяснялъ я значеніе этого храма для православнаго населенія Варшавы, столь бѣдной церквами русскими, для населенія, выдающуся часть коего составляетъ цвѣтъ русского народа въ лицѣ его многочисленныхъ ратниковъ, грознымъ оплотомъ охраняющихъ наше великое Отечество по его западной границѣ.

И русскіе люди виновали моимъ просьбамъ: пожертвованія въ изобилии притекали со всѣхъ концовъ земли нашей, слагалась преимущественно изъ даинѣй людей недостаточныхъ; въ послѣднее же время къ нимъ присоединилось и нѣсколько крупныхъ пожертвованій, среди коихъ крупнейшее отъ Александра Григорьевича Бузнецова. Примѣръ его, я твердо уповаю, не останется безъ послѣдователей: увѣренъ что крупные жертвователи воздерживались отъ приношеній, желая дать первенство болѣе скромнымъ лентамъ.

Новые же пожертвованія необходимы для сооруженія достойнаго величія Россіи храма Божія, существующаго видимъ образомъ запечатлѣть въ краѣ Русское Владычество.

Не преминуть православные люди споспѣшествовать скорѣйшему осуществленію священнаго завѣта въ Бозѣ почивающаго Императора Александра Третьяго, повелѣвшаго соорудить сей храмъ. Заложенный подъ Державою Блаженныя Памяти Государя, да освѣнится онъ златоверхимъ куполомъ въ ближайшиѣ годы Царствованія нашего возлюбленнаго Молодого Монарха—да вознесется въ немъ горячая молитва Царю Царствующихъ объ упокойеніи души Державнаго его Основателя и здравіи и благодеятствіи руководящаго судьбами Россіи Помазанника Божія.

ГЕНЕРАЛЪ ФЕЛЬДМАРШАЛЬ ГУРКО.

Православный соборъ во Имя Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго заложенъ 30-го Августа 1894 года.

Стоимость сооруженія безъ стѣнной живописи, а равно церковной утвари и облаченій исчислена по первоначальной сметѣ въ 1,500,000 рублей.

Съ начала сбора пожертвованій по 7-е Декабря текущаго года всего поступило въ распоряженіе строительного Комитета 432,263 рубля 53 копѣекъ.

Въ теченіе десяти лѣтъ, необходимыхъ для окончанія сооруженія, имѣеть поступить, на основаніи Высочайше утвержденнаго миѣнія Государственнаго Совѣта отъ 21-го Октября 1893 г. пособія отъ Государственнаго Казначейства по 50,000 рублей въ годъ—всего 500,000 рублей.

За симъ недостаетъ для своевременнаго завершенія постройки—567,736 рублей 47 копѣекъ.

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ КОМИТЕТЪ ПО ПОСТРОЙКѦ СОБОРА.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 Г. НА

РЕМЕСЛЕННУЮ ГАЗЕТУ.

11-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ОБЩЕПОЛЕЗНОЕ изданіе съ рисунками въ текстѣ и съ приложеніемъ, сверхъ того, при каждомъ номерѣ двухъ листовъ исполнительныхъ чертежей и образцовыхъ рисунковъ новыхъ издѣлій, инструментовъ, станковъ, приспособленій и пр. предметовъ по различнымъ ремесламъ, а также кустарнымъ и мелкимъ фабрично заводскимъ производствамъ, съ подробными описаніями и наставлениями, къ нимъ относящимися.

«РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА» необходима специальнымъ школамъ, технику, ремесленнику, кустарю, торговцу, сельскому хозяину, любителю ремеслъ и потребителямъ ремесленныхъ издѣлій, т. е. во всякомъ семействѣ.

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ВЫБРАТЬ или ЗАКАЗАТЬ нужный предметъ, полезно и необходимо знать, какими современными требованиями онъ долженъ удовлетворять. Въ этомъ отношеніи «Ремесленная Газета» оказываетъ необходимое содѣйствіе и потребителю, и производителю, ремесленныхъ издѣлій.—Въ ней постоянно помѣщаются рисунки и чертежи самыхъ модныхъ образцовъ по слѣдующимъ ремесламъ: столярному, драпировочному, портновскому (моды Русселя), сапожно башмачному, кузнечному, слесарному, токарному и пр. При этомъ въ общепонятномъ изложеніи даются надлежащія описанія, указанія и рецепты практическаго свойства.

Кромѣ множества разнообразнѣйшихъ чертежей и рисунковъ, въ «Ремесл. Газетѣ» будетъ помѣщенъ рядъ описаній: различныхъ ремесленныхъ производствъ, новѣйшихъ изобрѣтеній, усовершенствованій, выставокъ, музеевъ, образцовыхъ

ремесленныхъ и техническихъ школъ, частныхъ промышленныхъ мастерскихъ и пр.

Кромѣ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ сообщеній о различныхъ заграничныхъ новостяхъ, редакція будетъ давать БЕЗПЛАТНО отвѣты и совѣты на запросы г.г. подписчиковъ, относящіеся до ихъ специальности.

Получая всѣ извѣстнѣйшія иностранныя изданія по различнымъ ремесламъ, Редакція располагаетъ лучшими изъ помѣщенныхъ въ нихъ статей и рисунковъ и даетъ возможность своимъ подписчикамъ пользоваться массою полезнаго, необходимаго и дорогого (многимъ недоступнаго) материала за крайне дешевую цѣну.

Редакція имѣеть специальныхъ корреспондентовъ за границей въ большихъ промышленныхъ центрахъ, получаетъ отъ нихъ лучшіе образцы новѣйшихъ изданій и множество рисунковъ съ описаніями.

Контора изданія оказываетъ г.г. иногороднимъ подписчикамъ БЕЗПЛАТНО всевозможное СОДѢЙСТВІЕ по различнымъ справкамъ, также по выпискѣ книгъ, инструментовъ и др. предметовъ, которые высылаются по первому требованію немедленно съ НАЛОЖЕННЫМЪ платежомъ.

«РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА» въ теченіе истекшихъ 10-ти лѣтъ успѣла пріобрѣсти огромный составъ читателей, не только въ виду ея характера и крайней дешевизны, но главнымъ образомъ вслѣдствіе того ОБИЦІЯ полезнаго и необходимаго для всякаго материала, который она даетъ своимъ подписчикамъ, а именно:

- 1) 50 №№ ВЪ ГОДЪ, содержащихъ до 1000 статей со множествомъ рисунковъ (гравюръ) въ текстѣ и 2) СТО листовъ приложений (замѣняющихъ преміи къ «Рем. Газ.»), которая отдельно стоять въ розничной продажѣ СВЫШЕ 20 р. с.
- 2) Изящно иллюстрированный календарь.
- 3) Сверхъ того, каждому годовому подписчику будетъ

выслано «СОБРАНИЕ РЕЦЕПТОВЪ и СОВѢТОВЪ ПО РАЗЛИЧНЫМЪ РЕМЕСЛАМЪ».

Редакція въ состояніи давать все это своимъ читателямъ лишь въ виду ихъ многочисленности и широкаго развитія своего дѣла.

Подписавшимися среди года высылаются всѣ вышедшіе №№: ПОДПИСНАЯ ЦѢНА остается прежняя: 6 руб. въ годъ съ перес. и доставкой (за полгода 4 р.).

ПОЛНЫЕ ЭКЗЕМПЛЯРЫ «Ремесленной Газеты» со всѣми приложеніями за 1886 г. по 10 р., а за 1887, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893 и 1894 г. (безъ книгъ) по 5 р. высылаются по первому требованію съ наложеннымъ платежемъ.

Экземпляры за 1885 и 1888 гг. всѣ разошлись.

«Ремесленная Газета» РЕКОМЕНДОВАНА Г. Министромъ Народ. Просвѣщенія: 1) для техническихъ и ремесленныхъ училищъ—мужскихъ и женскихъ; 2) для городскихъ и сельскихъ училищъ; 3) для учительскихъ институтовъ и семинарій, а также 4) для библіотекъ реальныхъ училищъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва; Долгоруковская ул.,
домъ № 71.

Издатель: Ученый Инженеръ-Механикъ К. А. Кизначеевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА НОВЫЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ЖУРНАЛЪ

„ВОСКРЕСНАЯ БЕСѢДА“.

52 №№ въ годъ, съ приложеніями, 4 р.; на 6 мѣс. 2 р. 50 к.;
на 3 мѣс. 1 р. 50 к.; съ дост. и перес. 5 р. въ годъ.

Цѣль изданія приводить въ жизнь ученіе христіанской
правственности, примѣняя ее по возможности ко всѣмъ во-
просамъ жизни.

Программа журнала следующая: 1) статьи по вопросамъ общественнымъ и нравственно-духовнымъ. 2) Очерки изъ жизни лицъ, посвятившихъ себя служению ближнимъ, какъ то: проповѣдниковъ, филантроповъ, миссионеровъ и другихъ дѣятелей. 3) Статьи по воспитанию дѣтей. 4) Рассказы. 5) Очерки, взятые изъ жизни городской и деревенской, главные молитвы которыхъ будутъ: въ чемъ нужда и какъ ей помочь. 6) Благотворительность у насъ и за границей. 7) Книжный листокъ. 8) Вопросы и отвѣты. Приложения: духовные стихотворенія, переложенные на музыку.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ: у Риккера, на Невскомъ пр., 14; Вольфа, Гостин. дворъ; фену, Невскій пр., 42; Карбасникова, Литейный пр., 46; Цивизерлинга, Невскій пр., 20; и въ др. магазинахъ.

Въ Москвѣ—въ конторѣ Печковской, Петровская линія, и Н. П. Карбасникова, на Моховой, д. Коха.

Въ редакціи журнала, Большая Итальянская 5, принимается подписка исключительно по почтѣ отъ иногородныхъ. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ и субботамъ отъ 1 до 3 часа, кромѣ праздничныхъ дней.

Книжные магазины, доставляющіе подписку, пользуются обычною уступкою.

Желающіе получить ЖУРНАЛЪ наложеннымъ платежомъ могутъ извѣстить о томъ редакцію простымъ письмомъ, съ точнымъ обозначеніемъ своего адреса.

Редакторъ-Издательница княгиня М. Н. Щербатова.

8 сентября 1893 г. въ г. Красноярскѣ, Енисейской губ. открыто при каѳедральномъ соборѣ Братство Рождества Пресвятой Богородицы съ цѣллю споспѣшствовать утвержденію въ христіанскомъ обществѣ здравыхъ понятій объ истинахъ православной вѣры, правилахъ благочестія, о церкви, таинствахъ, о событіяхъ въ церковной жизни, противодѣйствовать

расколу и сувѣріямъ, посредствомъ публичныхъ чтеній и устныхъ собесѣданій, учрежденіемъ епархіальной библіотеки, въ которую могутъ быть выписываемы periodическая изданія и отдельные сочиненія, могущія служить пособіемъ къ распространенію полезныхъ знаній. Намѣчая задачи дѣятельности Братства на второй годъ его существованія, общее собраніе членовъ Братства признало необходимымъ и своевременнымъ открыть въ Красноярскѣ епархіальную библіотеку для бесплатнаго чтенія книгъ народу. Но, имѣя въ своемъ распоряженіи ограниченныя средства, Братство затрудняется пріобрѣтеніемъ на наличныя деньги книгъ въ достаточномъ для библіотеки количествѣ, а потому обращается съ покорнейшею просьбою къ редакціямъ духовныхъ журналовъ, авторамъ, издателямъ книгъ, книжнымъ магазинамъ и частнымъ лицамъ—помочь Братству въ выполненіи предпринятой задачи и удѣлить изъ своихъ книжныхъ запасовъ хотя нѣсколько книжекъ въ пользу Енисейской епархіальной библіотеки. Для библіотеки болѣе другихъ желательны книги религіозно нравственного содержанія книги по церковной и гражданской исторіи, по расколу, педагогикѣ, психологіи по сельскому хозяйству, ремесламъ, промышленности, искусствамъ, медицинѣ и книжки для дѣтскаго чтенія. Расходъ по пересылкѣ книгъ чрезъ транспортную контору Братство принимаетъ на свой счетъ. Адресъ: въ Красноярскѣ, Енисейской губ., Братству Рождества Пресвятой Богородицы при каѳедральномъ соборѣ.

*Предсѣдатель Братства Акакій, Епископъ Енисейскій и
Красноярскій.*

Секретарь Совѣта Братства *Н. Бобылевъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895 ГОДЬ

на

Техническій Сборникъ и Вѣстникъ промышленности,

6-й годъ изданія

ежемѣсячный журналъ открытій, изобрѣтеній, усовершенствованій и вообще новостей по всѣмъ отраслямъ техники и промышленности.

Фабриканты, заводчики и техники найдутъ въ журнале много полезныхъ и необходимыхъ для нихъ матеріаловъ.

Задавшись цѣлью служить интересамъ фабрично заводской техники и промышленности, редакція стремится давать въ журналъ возможно болѣе полезнаго матеріала по всѣмъ отдѣламъ программы.

Въ программу журнала входятъ: машиностроеніе и механическое дѣло, механическая и химическая технологія желѣзопорожное дѣло, архитектура, инженерное и строительное искусство, электротехника, техническое образованіе, обзоръ дѣятельности торгово-промышленныхъ учреждений и техническихъ Обществъ, біографіи выдающихся дѣятелей техники и промышленности, критика и бібліографія; смильсъ: замѣтки о новостяхъ техники, практическіе совѣты, испытанные составы и т. д.; спрашочныи отдѣлъ: отвѣты на вопросы гг. подписчиковъ, торговли и статистической свѣдѣнія, данные о спросѣ и предложеніи, новыя привилегіи; приложения: чертежи книги, брошюры специального характера.

За истекшее пятилѣтіе въ составъ сотрудниковъ журнала вошли слѣдующія лица:

— Профессоры, адъюнкты-профессоры и доценты Технологическихъ институтовъ Петербургскаго и Харьковскаго, Императорскаго Московскаго Техническаго училища и Рижскаго Политехническаго училища—В. И. Альбицкій, К. А. Владимировъ, А. Д. Гатцука, А. В. Гречаниновъ, Г. Ф. Деницъ, В. Г. Залѣскій, К. А. Зворыкинъ, Н. П. Ланговой, А. Н.

Лидовъ, П. Л. Мухачевъ, Я. Я. Никитинскій, П. П. Петровъ, В. М. Рудневъ, Н. И. Тавилдаровъ, П. К. Худяковъ, В. В. Шкателовъ и др.

— Преподаватели, ассистенты, лаборанты—А. П. Величковский, П. В. Войнаровскій, А. П. Гавриленко, И. В. Егоровъ, Д. В. Зубаревъ, С. П. Лавговой, Н. А. Павовъ, К. М. Плѣшковъ, А. Русановъ, А. И. Сидоровъ, А. М. Соколовъ, К. И. Тумскій, В. Г. Фонъ-Бооль, А. Н. Шустовъ и др.

— Представители фабрикъ, заводовъ, желѣзныхъ дорогъ и пр. промышленныхъ предпріятій, а также правительственныхъ учрежденій—М. И. Алтуховъ, И. К. Андрюковъ, Л. Я. Аркинъ, В. Я. Беинъ, И. П. Боклевскій, Л. А. Боровичъ, А. И. Бѣловъ, Ф. И. Вараксинъ, М. К. Васильевъ, И. Видавскій, Ю. Ф. Вишневскій, С. Ганшинъ, П. Гарберъ, Д. А. Головъ, И. П. Горенцель, А. Ф. Грязновъ, С. И. Гулишамбаровъ, И. Гурвичъ, А. Н. Державинъ, И. А. Добряковъ, К. Дьяконовъ, Л. П. Жеребовъ, А. А. Завадскій, А. Завалишинъ, И. Залкиндъ, Н. Н. Зворыкинъ, А. Д. Зеленинъ, И. М. Зиновьевъ, А. А. Зябловъ, П. Касаткинъ, М. Каргеръ, Д. Кирпичниковъ, С. А. Козьминъ, А. И. Коренблитъ, П. Н. Коротковъ, М. Г. Котельниковъ, П. А. Малыхъ, А. Мейро, А. И. Милинскій, М. А. Нетыкса, С. Я. Никитинскій, Н. П. Овсянниковъ, В. Н. Оглоблинъ, А. И. Онуфровичъ, П. А. Персіянниковъ, Н. А. Песоцкій, Л. О. Плущевскій, А. А. Прессъ, А. Т. Разуваевъ, К. Рейнеръ, Х. Х. Репманъ, М. А. Рыловъ, А. Семеновъ, С. Сирбиновичъ, П. И. Сиптицъ О. Старикъ, А. Угаровъ, А. Фадѣевъ, И. А. Федоровъ, М. Я. Цоллеръ, В. Чернєвъ, О. В. Шаньгинъ, Ю. А. Эльтерманъ и др.

Журналъ одобренъ Ученымъ Комитетомъ Минист. Народн.

Просвѣщенія.

Допускается разсрочка. 16 руб. въ годъ съ перес. и дост. за полгода—9 руб. Учащимся—скидка въ 25%.

Адресъ редакціи: Москва, Долгоруковская ул.. д. № 71.

Подписка принимается: въ РЕДАКЦІИ журнала и во ВСѢХЪ книжныхъ магазинахъ.

Изд. Учен. Инж.-Мех. К. А. Казначеевъ.

Редакторы: { Инж. Тех. А. М. Кудрявцевъ.
Мех.-Стр. А. И. Сюзевъ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ

Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархиальные Вѣдомости будуть издаваться въ 1895 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Сѵнодомъ, и выходить два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15 чисель

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанные неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакціи покорѣйше проситъ содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими издастіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ 1895 году.

Примѣчаніе: Г.г. подпісчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе перемѣнить адресъ въ будущемъ 1895 г., при заявлении о ссмъ, прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольного отправлѣнія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарія Протоіерей А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895-Й ГОДЪ.

„НИВА“

26-й годъ изданія.

Съ требованіями просимъ обращаться въ Контору Редакціи журнала «Нива» въ С.-Петербургѣ, Малая Морская, № 22.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДОВОЕ ИЗДАНІЕ «НИВЫ».

на 1895 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 р.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 6 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи 7 р.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА для гг. новыхъ подписчиковъ желающихъ получать, кроме «Нивы» за 1895 г. со всѣми приложеніями,—еще ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ СОЧИНЕНИЙ ДОСТОЕВСКАГО,
приложенную въ 1894 г.

въ Москву и во всѣ мѣста Россіи 9 р. 50 к.

Подроб. объявл. смотр. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣд.

НОВАЯ КНИГА

Слова и рѣчи—Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, 1853—1893 годы.

Пріобрѣсти можно въ книжной лавкѣ при Благовѣщенскомъ Митрофановомъ Монастырѣ,—въ г. Воронежѣ.

VI годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА VI годъ.
издания. НА ЕЖЕДНЕВНУЮ БОЛЬШУЮ ИЗДАНИЯ
и дешевую газету
„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“
(ФОРМАТЪ САМЫХЪ БОЛЬШИХЪ ГАЗЕТЬ)
Цѣна: 5 р. годъ 3 р. полгода 70 к. въ мѣсяцъ
съ пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи
Адресъ: МОСКВА „РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“.

СОДЕРЖАНИЕ
НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово на новый годъ.

Рассказы изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси.—*И. Аскоченского.*

О христіанскихъ супругахъ.

Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинаріи.—*Д. Т. Мѣстныхъ извѣстія.*

Сорокодневный поминъ крестьянами села Дмитряшевки, Землянского уѣзда, въ Бозѣ Почившаго Императора Александра Александровича.—Свящ. *Н. Дуб-скій.*

25 Октября 1894 года въ селѣ Костенкахъ, Воронежскаго уѣзда.—Священ. *В. Автономовъ.*

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*



Цензурою довол. Воронежъ. Января 1 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.